

## 背景材料:

1. 2016年某工作日早上7点,北京某杂志社编辑叶女士出门上班,等电梯时,她在手机上点下“滴滴打车”软件的图标,之后,在小区门口的超市挑了一款面包,她把手机交给收银员用微信进行支付。走出超市,她预定的出租车正好到达。20分钟后,用微信支付完车费,她像往常一样推开单位对面那家麦当劳的门一要了杯奶茶,找一个临窗的座位,掏出手机,WIFI信号自动连接。

早上8点,叶女士坐在办公室前,打开电脑,她发现网页的右下角,居然跳出前一天自己在网上搜索的马桶水箱密封图片的窗口,而且网站同时提供了几种样式可对比。这一天,叶女士的手机收到5个呼入电话—你的房子要不要出售,有一份不错的理财要不要考虑,全英文精品班招生……现在手机铃响,不是广告就是推销,我很少用手机打电话,家人、朋友甚至包括领导、同事,真有事时都用微信沟通。”叶女士一脸无奈。

在互联网告诉发展的时代,大数据的综合运用为人们工作和生活带来便捷的同时,个人信息泄露,也影响到个人的生活、社会的稳定。

2. 随着互联网的普及以及网络应用特别是网络交易的快速发展,消费者的个人信息也在以各种各样的形式在互联网上被采集、存储和传输。互联网在为消费者提供各种便利的同时,也为个人信息的泄露提供了更快的传播方式和更多可能的传播途径。3月13日,中国消费者协会公布的《2014年度消费者个人信息网络安全状况报告》显示,利用网络“窃取”“非法使用”消费者个人信息的黑色产业链呈现出低成本、高技术、高回报的爆发性增长态势,并且已经从半公开化的纯攻击模式转化为敛财工具和商业竞争手段,集团化、产业化趋向明显。消费者因个人信息泄漏导致的经济损失数目惊人。

回顾一下前几年发生的重大网络安全事件:12306铁路客户服务中心网站被黑客“撞库”,13万条个人信息被泄露;支付宝前员工被曝贩卖20G用户资料;携程网出现安全漏洞,导致大量用户银行卡信息泄露;130万考研考生报名信息泄漏,数据被多次转卖……据调查,约三分之二的受访者在过去的一年内个人信息曾被泄露或窃取。

当前消费者个人信息在网络安全方面面临两大风险点:第一风险点是网络服务商通过技术手段对消费者个人信息进行主动获取与海量存储。通过用户的主动提交、云服务的获取、网络服务商对用户行为的跟踪记录、手机应用软件等获取消费者的个人信息,或通过其他形式在消费者不知情的情况下获取消费者个人信息。这些信息因互联网服务商的不当管理,给消费者带来风险或造成损失;第二类风险点在于不法分子通过多种方式对消费者个人信息

的获取与非法应用。主要表现为:商家盗卖,一些掌握大量消费者个人信息的商业机构,因管理不善,导致内部员工盗卖消费者个人信息事件频发;网站数据窃取,一些存在高危漏洞的网站成了数据泄密的主要原因;木马钓鱼盗号,常常伪装成流行的应用软件或钓鱼网站套取消费者个人信息;二手手机泄密,通过恶意恢复消费者的二手手机数据,掌握大量消费者的个人信息;新型黑客技术窃取,利用伪基站以任意号码向消费者发送诈骗信息。

3. “我做网络反诈骗研究两年多了,每年都会受理3万多起用户投诉。有时候,当我们发现一些企业信息管理有漏洞时,多次找他们,但不知道为什么,有些企业就是不处理。我个人觉得,相对于经营者花大精力与技术力量对网络用户终端设备进行个人信息收集而言,他们在针对已掌握的消费者个人信息保护方面的投入明显不够。”某网络专家裴智勇说。

据业内人士透露,在一些行业里,消费者的个人信息常被当作个人谋取新职务或跳槽的见面礼。例如,保险行业的基层业务人员,他们掌握着大量客户的个人信息,包括健康信息、经济信息,个人账号,他们频繁跳槽,客户的信息就被一次次泄露。此外,房屋中介人员、教育机构的工作人员跳槽,也会导致个人信息泄露。

然而,与一个企业甚至一个行业的失范相比,个别员工的违规行为只能算作“小巫见大巫”。在今年央视3·15消费者维权晚会上,央视调查记者曝出,令人不堪其扰的骚扰电话,其幕后推手竟是电信运营商。这些电话,一天来电好几次甚至十几次,有时还冒充警方、银行等进行诈骗。据记者调查,骚扰电话之所以能大行其道,正是因为中国移动、中国铁通等电信运营商在为他们提供运营通道。

原本应该起到“防火墙”作用的服务商,却沦为不法分子违法犯罪的帮凶。这样的内幕令人震惊。“企业保护消费者个人信息的安全,既是法定义务,也是合同义务。如果企业失去了老百姓的信任,如果掌握海量消费者个人信息的企业不能保护消费者的信息安全,是一定会被消费者抛弃的。”中国工商银行消保办主任董建军介绍,多年来,工商银行从机制、技术和人员管控等多方面为保护消费者个人信息作出努力,目的就是确保客户信息不被泄露。

4. 如今,外出就餐刷卡结账已成为很多人的一种习惯。“一些消费者付账时,经常会把卡直接给服务员去刷,这种任性行为,很可能会带来大麻烦。如果别人拿去复制一张,你的钱就会出问题了。所以刷卡时一定要记住卡不离身,消费不离视线。”中国银行业协会行业服务周总监说。

北京市消费者协会屈秘书长说。“在今天这个时代背景下,消费者的权利保护意识亟

待加强。在日常生活中，无论是你的消费行为还是其他日常生活行为，都会留下一些痕迹，而这些痕迹在不经意间有可能就被他人恶意获取。比如，在一些大大小小的会议上，都会印发参会人员的通讯录。我多次发现，有些与会者离开的时候，认为那些会议资料没用了，就把它们丢在宾馆或会议室，一些重要信息就在不经意间流露出去。”

《2015年度消费者个人信息网络安全状况报告》中关于消费者个人信息自我保护意识的调查显示，54%的受访者认为自己个人信息保护意识一般。具体表现为，在上网过程中，很多受访者都采取了个人信息保护措施，如安装安全软件，定期更新杀毒软件，不随便点击可疑链接，不轻易登记身份信息，但采取“不同用途的账号设置不同的密码”、不轻易在公共场所连接WIFI、不随便在移动设备充电站充电”等保护措施的受访者相对较少。

针对现在不少人热衷的海外代购，有关专家也提醒，对相关网址，一定要上网查询它是否在国内备案。此外，不要轻易把身份证扫描件给他人，扫描件一旦给了别人，意味着有可能你的一生别人都会拿着你的扫描件去进行非法操作。

绝大多数消费者对信息保护的法律法规了解较少或不了解。已实施的新消法在个人信息保护方面作出明确规定，经营者未经消费者同意或请求或消费者明确表示拒绝的，不得向其发送商业信息。而调查显示，46.64%的受访者在明确表示拒绝后，依然收到服务商发送的商业性信息。当受访者的个人信息被侵害后，超过38%的人表示习以为常，选择保持沉默。

5. 现在消费者个人信息受侵犯已成为社会公害，个人信息一旦提供出去，好像没有任何力量去保护已经提供的或被泄露的信息，那么，是不是只能任人宰割呢？”我们国家早就制定了相关法律保护个人信息。

2009年刑法修正案(七)增加了“非法提供公民个人信息罪”和“非法获取公民个人信息罪”，即：“国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员，违反国家规定，将本单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息，出售或者非法提供给他人，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。窃取或者以其他方法非法获取上述信息，情节严重的，依照前款的规定处罚。”这一规定是我国首次从刑法高度对公民的个人信息予以保护，也弥补了刑法在打击侵害个人信息犯罪方面的空白，但该条文只对严重侵害公民个人信息的行为予以制裁，无法调整未达到情节严重标准的其他侵害行为。值得注意的是，司法实践表明，侵犯公民个人信息的主体范围已经不局限于国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员，还包括其他主体，如实施侵犯公民个人信息的房产中介及互联网从业人员。

## 作答要求

根据给定资料，概括当前个人信息保护存在的主要问题。（20分）

要求：概括准确、全面，条理清楚，字数不超过300字。

## 参考解析：

1. 互联网为个人信息泄露提供了更快的传播方式和更多传播路径；利用网络窃取个人信息的产业链呈增长趋势、集团化、产业化明显。
2. 互联网服务商不当管理，网络服务商为违法犯罪提供运营渠道；企业对个人信息保护投入不足，存在管理漏洞，处理不及时；企业员工为谋求新职务泄露个人信息。
3. 不法分子通过多种方式对消费者信息进行获取与非法应用，包括木马病毒盗号、钓鱼网站、二手手机信息恶意恢复、新型黑客技术、伪基站等方式。
4. 消费者权利保护意识一般，亟待加强，对信息保护的法律法规了解少。
5. 法律机制不健全，无法调整未达到情节严重标准的侵害行为。



关注“天津华图”微信公众号：[tjhuatu](https://www.tjhuatu.com)

后台回复“**时政**”可获取最新时政信息